122 Kalorimetrické zkousky paliv
1221 Méfeni spalného tepla a vihfevnosti tuhych paliy

PFi kalorimetrické zkoutee se spaluje v kalorimetry 51 1 g pai
Podle tohoto nepatrného mnoZavi paliva se posuzuje cel4 dodhvka, 'prm‘
je nutné, aby spalovany vzorek co nejlépe odpovidal svim sloZenim d :M
Presnd pravidla pro odbér vzorku stanovi CSN 44 1301, 7, 1967 Velikoss
vzorku je zavisth na velikosti a rlznorodosti dodévky, Véechny druhy 4
velikosti zenéni paliva musi byt ve vzorku zastoupeny ve stejném Poméry
jako v dodéyee. Proto se vzorky berou z nejrliznéisich mist, Upraya odebra.
ného vzorku se provede ihned po skonleni odbéru, Cely vzorek se rozgn;
4 nasype na hromadu tvaru kuZele, Kuzel se rozmalkne na plochou kruhe.
vou vrstvis tim, 7e se na jeho vichol tali rovnou dfevénou deskow, Vesty,
se lafovgm kfizem rozdéli na 4 stejné visele, 1DVE protilehlé visele s
odstrani, z obou 7hyljch se postupné plesype vzorek opét do kuZelovité
hromady. Ta se opit rozmatkne do kruhové vestvy atd., aZ se tak postupné
viorek zmensi asi na 4 kg Potom se vytvofena kruhova vestva rozdél
nia 6 dill. 7 prvni, theti a paté visele se napini plechové vzorkovnice, Proni
Je uttena pro laboratof dodavatele, drubi pro spotfebitele, teti pro event,
atbitrdzni Fzend, BoheW
Diive nez se pistoupi ke kalorimetrické zkoutee, stanovi se obsah volné
a vizané vody v palivi, Obsah volné vody se urli tim, 7 se plesné wvazeny
vzorek subl za teploty 20°C po dobu 24 hodin, Po této dobé & A
opét 1vazl a Gbytek na hmotnosti se vyjadti v procentech plivod
Obsah volné vody se stanovi ze vaahu FIr A
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Po snpaati okAEnckEho michadia se ndkobk minat Fhrada vwrovaiva
wplats, MR R rozdliond ha T Jasove dseky:

1. PodBodni wsek 1o urdon K stanoveni vmday tepla mezi kalorimetrem
a okolim Pl podétedai toploR. Teplota v kalotimetra ¢ odelitd kakdou
minuta s plesnosti Q001 °C. Poliredai usek trvd 3 munut. Na koadi
paté minuty se palivo zapdli zaprutim elektrického proudu. Velikost zapa-
fovactho prouda se voli tak, ady se ¥elezny zapalovaci dratek plepdlil nej-
pozddi do 1 po zapauti.

2. Hiaoni dsek. B¥hem spalovani se vyviji teplo. Vzestup teploty se opt
zarnamendvd kakdou minutu. se teplota vyrovnavd,
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Korekce k na vyménu tepla mezi kalorimetrem a okolim je d4na G

k= 0,5(dy + dy) +(n - 1)d,,

Ztahem

kde d, a d, Jsou primérné zmény teploty v poCatetnim a kone¥ném e
n — podet minut trvani hlavniho Useku,
YK — soudet opray.
Jde hlavné o tyto opravy.
a) oprava na teplo vzniklé spalenim Casti zapalovaciho dratky

eku,

K, = (my — m3) ayy»

kde m, je hmotnost pouZitého dratku,
m, — hmotnost zbytku dritku (Gast dratku navinutd na elektrodich

neshofi),
q,, — spalné teplo materialu dratku.

Prevazné se pouZivaji dratky z chemicky Cistého Zeleza (mérné spalng
teplot g,, = 6740,7Jg7");
b) oprava na teplo vzniklé spilenim obalového papirku

Kz - "qu‘.p s

kde m, je hmotnost papirku,
q,, — jeho mérné spalné teplo, které se zjisti kalorimetricky;

c) oprava na zapdleni elektrickym proudem. Velikost opravy se zjisti
pokusem;

d) oprava na vznik kyseliny sirové. Sira v palivu shofi na oxid sirovy,
ktery se sluduje s vodou na kyselinu sirovou. Sludovaci teplo SO; a H,0
je dosti vysoké;

m — hmotnost spaleného paliva.

Cisty vzestup teploty lze zjistit také graficky. Do grafu podle obr. 281 byl
zaznamendvian pribéh teplot béhem viech t¥i useki méfeni, Zakresli se
do ného také teplota okoli. Rozdil pofadnic mezi pfimkou znézoriujici
teplotu okoli a kfivkou teplot znadi teplotni spidy v jednotlivych okamzicich,
které jsou pFicinou piestupu tepla.

Tepelné ztrity (vfména tepla mezi kalorimetrem a okolim) zileZi podle
zndmého vztahu na plose, soutiniteli prostupu tepla, tepelném spadu a case

Q = Skt At (J)



Plocha S i soucinitel prostupu tepla k jsou u proveden¢ho kalorimetru
jiz dale neménné. Ztraty tedy zdvisi na souéinu teplotniho spadu At a ¢asu 1,
tedy na ploSe v diagramu. Plocha ABA’B’, ktera je omezena pofadnicemi,
je umérnd ztratim mezi Ctenim A a B. ProtoZe ztrity nezileZi na tvaru
ktivky, ale na ploSe mezi ni a pfimkou danou teplotou plasté, Ize nakreshit
takovy pribéh, pii kterém by ztrdty byly nulové. (Aby soulin byl nulovy,
musi se alespoii jeden z Ciniteld rovnat nule. ProtoZe to nemiize byt ani
plocha, ani tepelny spdd a soucinitel prostupu, mohou byt nulové ztraty jen,
je-li &as 7 rovny nule.) Cdra prib&hu teploty v poCitecnim i konetném tseku
se prodlouZi do tseku hlavniho a vede se takovi pofadnice, aby trojuhel-
nikové plochy CXD a EYD byly stejne.

PFi tomto idealizovaném pribéhu teplot jsou ztraty tepla do okoli @ = 0.
Proto usek mezi body X Y je hledany Cisty vzestup teploty. Ml by se shodo-
vat s &istym vzestupem teploty, ktery byl zjistén vypoctem.

Po skon&eni odeditdni teplot a otevieni bomby se splichne kondenzat
destilovanou vodou do kadinky pro event. zjisténi mnoZstvi vzniklé Kyseliny
sirové (popt. dusitné) a vypodet opravy.

Priklad: ;

Ukolem je zjistit spalné teplo hnédého uhli. Vzorek rozdrtime tak, aby propadal
sitem s poctem ok 900/cm2. Pfed vylisovdnim briketky zvdZime zapalovaci drdtek.
Jeho hmotnost je my = 0,015 6 g. Vylisovana briketka 1 s dratkem ma hmotnost
my = 0,357 8 g. Hmotnost vzorku paliva je tedy mz — my = 0,357 8 — 0,015 6 =
= 1,342 2 g. Konce zapalovaciho dritku naviZeme na elektrody. Pracuje se s pinzetou
a dba se na to, aby nedoslo k otéru nebo poskozenf vylisované briketky. Po odviZeni
destilované vody, upraveni jeji teploty, vloZeni bomby a pfipojeni elektrod se zapoji
michadlo. Ode&tené hodnoty jsou v tabulce 11,

Z tabulky vyplyvd, ¥e primérny vzestup teploty v politelnim useku byl d; =
= 0,003 6 °C, v kone¢ném tseku o = —0,002 4 °C.

Korekce pro vypoéet ¢istého vzestupu teploty je

= 0,5(0,003 6 — 0,002 4) + (5§ — 1).(—0,002 4) = —0,009 °C.
Cisty vzestup teploty byl
At = 2,115 4 0,009 == 2,124 °C,

Abychom zjistili opravu na teplo vznikié spilenim &isti zapalovaciho dritku,
sejmeme opatrné pinzetou nespilené zbytky z elektrod a zvaZime je. Jejich hmotnost
je 0,003 1 g. ProtoZe piivodni hmotnost dratku byla 0,015 6 g, shofelo W

0,015 6 — 0,003 1 == 0,0125¢.
Oprava je 0,012 5., 6 740,7 = 84,25 J.






